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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  
                                                                                                                         Детская художественная гимнастика – это красивая фигура, правильная осанка, всестороннее развитие необходимых двигательных умений и навыков. Художественная гимнастика развивает гибкость, ловкость, выносливость, дисциплинирует человека, совершенствует его тело, учит владеть им красиво и грациозно двигаться, воспитывает вкус, музыкальность, укрепляет чувство уверенности в себе, что очень важно в сегодняшнем мире. Направленность Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Художественная гимнастика» - физкультурно – спортивной направленности, модифицированная. При разработке данной программы дополнительного образования соблюдены принципы, которые позволяют учитывать разный уровень развития и разную степень освоенности содержания обучающимися: ознакомительный (1 год обучения); базовый (2-3 года обучения); продвинутый (4-5 года обучения). Функциональное назначение программы – общеразвивающее. Актуальность программы сегодня гимнастика играет отнюдь не второстепенную роль в физическом развитии современных детей. Простота, доступность и при этом высокая эффективность упражнений делают гимнастику основным средством физического воспитания детей. Многообразие гимнастических упражнений позволяет наиболее успешно решать задачи начального физического воспитания, когда закладывается основа для развития двигательных способностей и всех систем организма детей. Художественная гимнастика формирует у обучающихся здоровый жизненный стиль, способствует всестороннему и гармоничному развитию личности ребенка, прививает интерес и потребность к регулярным занятиям спортом. . Новизна программы В программе учтены и адаптированы к возможностям детей разных возрастов основные направления художественной гимнастики. Программа предусматривает углубленное изучение художественной гимнастики, как вида спорта, направлена на развитие положительной динамики роста спортивных достижений обучающихся. Отличие от имеющихся программ по художественной гимнастике в том, что количество учебных часов разделов и тем учебно – тематического плана носит рекомендательный характер (общее количество часоов остается неизменным. Педагог может уменьшать или увеличивать количество часов в учебном плане. Педагогическая целесообразность программы заключается в воспитании высоких моральных качеств, чувства коллективизма, дисциплинированности и трудолюбия. Важную роль в нравственном воспитании юных спортсменок играет непосредственно спортивная деятельность, которая предоставляет большие возможности для воспитания всех этих качеств. Гимнастика – это и тренирующие упражнения, направленные на конкретные мышечные группы.

Задачи: 

- укреплять здоровье и повышать работоспособность дошкольников,

- развивать основные физические качества, повышать функциональные                     возможности организма, двигательное воображение и творческую фантазию.

- учить моделировать разные акробатические упражнения, танцевальные шаги и упражнения с предметами в процессе двигательной активности;  

 - способствовать формированию правильной осанки, музыкального слуха и чувства ритма ребенка.  

Цель:
- развитие творческих способностей и раскрытие потенциала ребенка в грациозности, пластики, ритмики движений и гимнастических упражнений. 
Главной целью является укрепление здоровья, гармоничного развития, физического и творческого начала.

Ожидаемые результаты:  

К концу реализации программы по художественной гимнастики дети 

могут;

- уметь правильно выполнять акробатические упражнения.

- уметь владеть своим телом.

- уметь легко выполнять упражнения.

- научиться чувствовать себя уверенно при выполнении упражнений.

Cроки реализации программы 3 года.
1 год – младшая группа дети с 3 до 4.

2 год – средняя группа дети с 4 до 5.

3 год – старшая группа дети с 5 до 7.

Продолжительность образовательного процесса 

и режим занятий.

Младшая группа         20 минут.

Средняя группа           30 минут.

Старшая группа           35 минут.

Содержание программы.

1. Растягивания позвоночника в положении сидя на полу.

2. Наклоны вперед к ногам.

3. Вытягивание ноги вверх.

4. *Тюльпан* ( обе ноги вверх).

5. *Лягушка* на спине, на животе.

6. Наклоны боком к одной ноге потом к другой.

7. Наклоны вперед (ноги максимально развести в стороны).

8. *Спираль*.

9. Растягивание в позе *z*.

10. Подьем верхней части туловища из положения лежа на спине к согнутым ногам.

11. Круг ногой в положении лежа.

12. Бросок ноги вверх в положении лежа.

13. Мост.

14. Стойка на руках и голове.

15. Перекидывания.

16. Растяшка на шпагат.

17. Силовые упражнения.

МАТЕРИАЛЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОГРАММЫ.

Занятия проводятся в хорошо проветриваемом помещении.

Так же для занятий необходимо;

1. Коврики для занятий.

2. Мячи разного размера.

3. Аудио – видео аппаратура.

4. Зеркала.

5. Удобная форма.
6.   Маты.

Отличительной особенностью является то, что программа «Художественная гимнастика» в своем роде уникальна. Не случайно она получила такое массовое распространение во всём мире. Здесь и темп, и интенсивность движений, и работа всех мышц и суставов. А современная музыка, при выполнении вольных упражнений, яркая одежда, танцевальные и акробатические движения создают положительные эмоции. Художественная гимнастика развивает хорошую осанку, красивую походку, пластичность движений, силу, выносливость, гибкость и др. Она базируется на огромном арсенале разнообразных движений и упражнений. Каждое упражнение имеет свое название и выполняется с точностью. Занимаясь гимнастикой, дети получают представления о разнообразном мире движений, который, особенно на первых парах, является для них новым, интересным и необходимым.  

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста. Содержание программы включает совокупность образовательных областей, обеспечивает разностороннее физическое развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития, интеллектуальных и личностных.

